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МАТЕРИАЛЫ К ПРОВЕРКЕ ЗАДАНИЙ 

ПЕРВЫЙ ТУР 

Максимальная оценка – 100 баллов 

Время на подготовку – 3 часа. 

1. (1 балл за 2 правильных ответа, 2 – за 3, 3 – за 4, 4 – за 5-6, максимальный балл – 4).. 

1 2 3 4 5 6 

НЕТ НЕТ ДА НЕТ ДА ДА 

 

2. 1 балл за четыре-шесть правильных ответов, 2 балла за семь-восемь правильных 

ответов, максимальный балл – 2. 

КозлуДЖа, КениГСберг, ПрЕйсИш-Эйлау, АустЕрлиц, МУкден, ХалХИн-Гол, ГроСС-

ЕгЕрсдорф, БаязЕТ. 

 

3. 1 балл за три-четыре правильных ответа, максимальный балл – 2 - за все правильные 

ответы. 

1 2 3 4 5 

Б Д Г В А 

 

4. По одному баллу за правильно названный ряд и лишний элемент, максимальный балл – 

5. 

1. Этапы пути «из варяг в греки», лишний элемент – Дон. 

2. Проявления монголо-татарского ига, лишний элемент – ясак. 

3. Художественные объединения руб. XIX-XX веков, лишний элемент – «Черный 

квадрат». 

4. Фильмы С. М. Эйзенштейна, лишний элемент – «Чапаев». 

5. Термины, связанные с экономической ситуацией в России в 1990-е гг., лишний элемент 

– контрибуция. 

 

5. По 1 баллу за выделенную пару, по 1 баллу за любую дополнительную информацию, 

максимальный балл – 6.  

Михаил Ярославич Тверской - Юрий Данилович. Участник может назвать либо борьбу за 

великое княжение во втором десятилетии XIV в., либо более конкретно – Бортеневскую 

битву 1317 г. 

Всеслав Брячиславич Полоцкий - Изяслав Ярославич. Может быть названа либо война 

между Всеславом и Ярославичами в 1065-1071 гг., либо битва на Немиге в 1067, может 

быть принят и ответ, касающийся участия Всеслава в киевском восстании 1068 г. 

Юрий Всеволодович - Мстислав Мстиславич Удалой. Может быть названа битва на 

Липице в 1216 г. 

 

6. 1 балл за каждый правильно заполненный пропуск, максимальный балл – 10. 

1. приказы. 

2. Разрядный приказ. 

3. Посольский приказ. 

4. И.М. Висковатый. 

5. Поместный приказ. 

6. Казанский приказ или Приказ Казанского дворца, Казанский дворец 

7. кормлений. 

8. губным старостам. 

9. XVI. 

10. сословно-представительная. 
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7. Максимальный балл – 12. 

Аввакум, «Житие» (2 балла).  

Маршрут должен начинаться в Москве (1 балл), от Москвы до Верхотурья проходить по 

северу, через Вологду, Великий Устюг, Кайгородок и Соль Камскую (2 балла, если 

обозначен правильный путь – через север, а не по Оке и Волге), проходить через 

Верхотурье (1 балл), по Туре в Тоболу в Тобольск (1 балл), от Тобольска вниз по Иртышу 

и затем вверх по Оби, доходить до Нарыма и по Кети (за точный маршрут 2 балла) 

выходить к Енисейску (1 балл). От Енисейска вверх по Верхней Тунгуске (Ангаре) в 

Байкал (1 балл), затем мимо Удинского острога в р. Хилок и в его верховьях через оз. 

Иргень в Иногду, заканчиваясь в районе Нерчинска (1 балл; путь от Байкала до Нерчи 

может быть начерчен неточно, за это не следует снижать оценку).  

 
 

8. 2 балла максимально за полностью правильную последовательность. 

Земские соборы 

Боярская Дума 

Верховный Тайный Совет 

Редакционные комиссии  

Сенат 

 

9. Максимальный балл – 5. 

1. Лишняя фреска Б. «Жатва» - 1 балл. 

2. Св. София Киевская – 2 балла. 

3. Церковь Ильи Пророка в Ярославле – 1 балл, Гурий Никитин – 1 балл. 

 

10. 2 балла за полностью верный ответ, 1 балл в случае одной-двух ошибок.  

Верные утверждения Неверные утверждения 

1, 2, 5 3, 4, 6 
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11. Максимальный балл – 7. 

1. Первая Мировая война – 2 балла за ответ. 

2. «1» - Россия, «2» - Германия, «3» - Австро-Венгрия, «4» - США  - по 1 баллу за 

правильный ответ. 

3. США – 1 балл.  

12. Максимальный балл – 10. 

1.  1890-1913; 1930-1940; 1950-1970 – 3 балла (по 1 баллу за каждый верно названный 

период. Если называются другие периоды, следует вычитать по 1 баллу за каждый 

неправильный). 

2. Промышленный подъем 1890-х и формирование монополистического капитализма. 

Индустриализация и т.н. «культурная революция». Послевоенный подъем и начало НТР. 

Во всех трех случаях речь идет о периодах быстрого роста экономики, в первую очередь 

промышленности, нуждавшейся в квалифицированных кадрах - до 3 баллов (по 1 баллу за 

каждое верное объяснение) 

3. Во второй половине XIX в. Россия заметно отставала от ведущих мировых держав в 

области высшего образования. В первой половине ХХ в. СССР быстро вышел на уровень 

европейских стран, обгоняя по количеству студентов на 10 тыс. населения 

Великобританию, а после резкого упадка системы высшего образования в Германии в 

1930-х, связанного с политикой фашистского правительства, – и Германию. В то же время 

как относительные, так и абсолютные показатели развития высшего образования в США 

оставались для европейских стран в этот период недостижимыми. В 1950-х – 1970-х гг. 

СССР стремительно развивает свою систему высшего образования, оставляя позади 

европейские страны и приближаясь к уровню США (до 4 баллов за развернутый 

правильный ответ). 

 

13. Максимальный балл – 15. 

По 1 баллу за каждый правильный ответ и по 1 баллу за каждый верно заполненный 

пропуск. 

(1) – Соединенных Штатов –1 балл 

(2) – Великобритании (Советского Союза)– 1 балл 

(3) - Советского Союза (Великобритании)– 1 балл 

Пункты 2 и 3 могут меняться местами. Оба ответа принимать как правильные. 

(4) – Ирана–1 балл 

(5) – Германии– 1 балл 

(6) – Сан-Франциско– 1 балл 

(7) – Соединенных Штатах– 1 балл 

(8) – Объединенных Наций– 1 балл 

Фрагмент № 1 – 1 декабря 1943 г., Тегеран, Рузвельт, Черчилль, Сталин – 1 балл. 

Фрагмент №2 – 2 августа 1945 г., Потсдам, Трумэн, Эттли, Сталин– 1 балл. 

Фрагмент №3 – 11 февраля 1945 г., Ялта, Рузвельт, Черчилль, Сталин– 1 балл. 

Иллюстрация A– фрагмент№2 – 1 балл 

Иллюстрация Б – фрагмент№3 – 1 балл 

Иллюстрация В– фрагмент№1 – 1 балл 

Возможные пояснения: 

Состав делегаций на фото, возраст и одежда участников, окружающая обстановка (дворец 

в Ливадии, например) и т.д. – 1 балл. 

 

14. Максимальный балл – 8. 

1. 1939-1940 гг. Аргументация: Хасан 1938 г., Халхин-Гол – 1939 г., художественные 

фильмы, вышедшие в прокат в 1938-1940 гг. (нет ни одного упоминания о более поздних 

лентах), Чкаловские перелеты 1937-1938. – 2 балла. Максимально точная датировка сер. 
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1940 г. (после пакта Молотова-Риббентропа фильм «Щорс» был снят с проката) – 

поощряется дополнительным баллом. Итого, максимально 3 балла за датировку с 

аргументацией. 

2. Школьник старших классов, 16-18 лет – постоянные упоминания о школе, нет ничего о 

студенческой молодежи. Семья, скорее всего, простая (из рабочих) – упоминания о 

рабочей молодежи, суждения очень просты и прямолинейны. Вряд ли, в семье есть 

военные. Однозначно – юноша (везде в тексте говорится «мы», за исключением пассажа 

про «девушек», сдававших на значки ГСО; камера для футбольного мяча). Интересы: 

«киноман» (перечисляются все наиболее популярные фильмы конца 1930-х гг), 

предпочитает фильмы на военную тематику; спортсмен. Скорее всего, провинциал из 

небольшого городка («земляк из Кушвы», «областные и местные газеты») – максимально 

2 балла. 

3. Патриотизм, гордость за страну, пролетарский интернационализм («солдаты из рабочих 

и крестьян не будут стрелять в воинов Страны Советов»), «милитаризация общества», 

особое отношение к армии, идеализация армии, активная жизненная позиция молодежи, 

популярность «здорового образа жизни» - максимально 2 балла (если указаны 

«нетривиальные черты», например, пролетарский интернационализм, возможно, в другой 

формулировке, описательно). 

4. Расшифруйте аббревиатуры – 1 балл 3-4 расшифровки. 

ГТО - Готов к труду и обороне 

ПВХО - Противовоздушная и противохимическая оборона 

ГСО - Готов к санитарной обороне 

Осоавиахим – Общество содействия обороне, авиационному и химическому 

строительству (Возможные варианты: Общество содействия оборонной, авиационной и 

химической промышленности и аналогичные принимать как правильные). 

 

15. Максимально 8 баллов 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 

Б З Г В Б А Д В 
По 1 баллу за каждое правильное соответствие. 

16. Максимально 2 балла 

1. 2. 3. 4. 

В А Г Б 

 


